

# НАШЕ ПОЛСКО

Выходзіць два разы ў тыдзень.

<p>Адрэс Рэдакцыі і Адміністрацыі: Вільня, Віленская вул. 12—3 (Wileńska 12. m. 3) Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 гадз. штодня, апрача святачных дзён. Адміністрац. ад 9 да 3.</p>	<p>Падпіска на адзін месяц з дастаўкай да хаты 1 эл. 50 гр. Для заgrаницы ўдвая даражэй. Перамена адрэса 30 гр.</p>	<p>Напрынятыя ў друк рукапісы назад не вяртаюцца. Аплата напруканага "залежыць ад Рэдакцыі."</p>	<p>Цана абвестак: перад тэкстам 25 грош., сярод тэксту 20 грошай і на 4 стр. 15 гр. за радок пятаў ў 1 шпальту.</p>
--	---	--	---

№ 10 Вільня, Субота 26-га лютага 1927 г. Год I

## Забавя у „незалежнасьці“.

Польская дзяржаўная палітыка ў адносинах да суседніх народаў — беларусаў, украінцаў і літвіноў — пачынае рабіцца, як кажуць, „актыўнай“.

Ніжэй мы зьмяшчаем стацыю аб польска-літоўскіх адносинах, у якіх намачаецца „новы курс“, пацьверджаны, паміж іншым, і дазваляем ковенскім літоўскім дзеячам прыехаць у Вільню на пахароны д-ра Яна Бассановіча. Тут спынімся на адносинах урадавае прэсы да вырашэньня беларускага і украінскага пытанняў — не як пытанняў аб беларускай і украінскай „меншасьціх“ у Польшчы, але як аб сувязных і самастойных народах.

У аўторкавым нумары офіцыозу пісудчыкаў „Глос Правды“ зьмешчана перадавица пад загалоўкам „Прызнаньне Незалежнасьці“, у якой газета падае такую грунтоўную разьвязку ўкраінскага пытання. Гэта — прызнаньне *незалежнасьці Украіны*. Рэдакцыя абяцае ня толькі прызнаць незалежнасьці імкненьні украінцаў — і то да „поўнай, нічим ня звязанай незалежнасьці“, але і „падтрымліваць працу ў гэтым кірунку“ і навет „прызнаваць чэснымі толькі тых украінцаў, якія гэтае імкненьне стаяюць на першым месцы сваеі праграмы“... Праўда, далей у гэтай стацыі гаворыцца аб тым, што будаваньне незалежнай Украіны мае адбываецца... у *Кіеўшчыне!* А што было-б, калі-б украінцы ўзяліся за такое будаўніцтва ў межах Польшчы, — ну, аб гэтым газета маўчыць: за яе гавораць красамоўна судовыя прыгаворы за імкненьне да адарваньня ад Польшчы часткі „яе“ тэрыторыі.

У той самы дзень, які варшаўскі орган пісудчыкаў „авяшчаў“, „поўную і нічим ня звязаную незалежнасьці Украіны“, — віленская газета гэтай жа групы „Кур’ер Віленскі“ роніць горкія сьлёзы з прычыны таго, што... „сусьветная вайна

дала нам усім вызваленьне, ды разам з намі зрабіла вольнымі ўсе народы Эўропы, апрача трох: *Грузінаў, Украінцаў і Беларусаў*“. І ў канцы газэтнай стацыі чытаем заклік да такіх глыбокіх зьменаў у дзяржаўнай будоўлі Польшчы, каб „Польшча, упраўляная цэнтралістычна, канчалася на лініі Сану, Буга і Нёмна, а далей — гэта былі-б абшары, якія ў адносинах да Польшчы былі-б хоць-бы на правах *калёній*“...

„Маем прыклад у Англіі, якая йдэс далей, бо робіць блізу *незалежнымі* адну калённю за адной і гэтым запраўды-ж толькі ўзмацоўвае сваю імперыю, ды навет Ірляндзі дала волю, бо зразумела, што шкоды ад гэтага ей ня будзе. Ці-ж народ, які выдаў з сябе Міцкевіча, ня здольны зразумець тое, што зразумелі англіійскія купцы?“

Ясна, якую *надзею* хоча орган пісудчыкаў збудзіць і ў беларусаў, ды чаму стацыя названа красамоўным загалоўкам: „Не адбіраць надзеі!“ А калі прыпамнім, як паўгоду назад віленскае „Слово“ суліла дапамогу тым „Ідэйным беларусам“, якія згадзіліся-бы арганізаваць дывэрсыійныя банды на тэрыторыі Радавае Беларусі, дык аналогія з „прызнаньнем“ незалежнасьці Украіны будзе поўная: ўкраінцам паказуюць на Кіеў, беларусам — на Менск...

Правільна: законы, на падставе якіх паслу Барану далі 4 гады катаргі за імкненьне да адарваньня часткі польскае тэрыторыі (Зах. Беларусі) і ствареньня з яе незалежнае рэспублікі, — дагэтуль не скасаваны ў Польшчы. Дык ясна-ж: няхай там беларусы будуць сабе „незалежную і нічим ня звязаную Беларусь“ — на тэрыторыі *Радавага Саюзу*, ды няхай кінуць дабівацца пад Польшчай такіх „драбніц“, як школа ў роднай мове, як канстытуцыйныя свабоды, як праўдзівы самаўрад, які права вольнага арганізаваньня свайго жыцьця — культурна-нацыянальнага і сацыяльна-эканамічнага.. Польшчы, пэўне-ж, будзе *спакэйней!*

ту, поруч з матар’яльна прычынай спрэчак, якія закранаюць толькі гэтыя дзьве дзяржавы, ёсьць і факт звязваньня міжнароднага права, які паляці імкнуцца легалізаваць. З гэтага мэтау варшаўскі ўрад любіць часта рэкламаваць свае „міралюбіны“ адносіны да Літвы, выяўляючы справу так, нібыта вінавайцам сучаснага становішча зьяўляецца не яна, Польшча, а Літва. Апошнія заявы Пісудскога і Залескага аб гатоўнасьці палякоў кожную хвіліну распачаць нармальныя зносіны з Літвой, зразумела, не закранаючы віленскага пытання, зьяўляюцца прадоўжаньнем польскай палітыкі з мэтау прымусіць Літву прызнаць сучаснае палажэньне... Такія чаканьні і надзеі ня маюць нікай падставы. Палітыка Літвы ў адносинах да Польшчы даўно ўстанавілася і зьяўляецца зусім выразнау. Літоўскія патрабаваньні не зьяўляюцца максымальнай праграмай, гэта ўсёго толькі мінімальныя варункі для заснаваньня нармальных адносін між двума суседнімі дзяржавамі. Ніякі літоўскі ўрад, няага-б партыйнага напрамку ён ня быў, ня можа адмовіцца ад патрабаваньня вярнуць Вільню“.

Спроба зроблена. Ня трацяць часу і міжнародныя зводнікі. Праз нейкі час вынікі пачалі ўжо паказвацца.

У сваім выступленьні перад чужаземнымі журналістамі аб напрамку замежнай палітыкі Літвы, старшыня ўраду прафэсар Вальдэмарас ужо знаходзіць мягкія ноты па адрасу Польшчы. У спэцыяльнай газэце „Літвос Жывіс“ хапіла досыць грамадзянскай адвагі, каб выкірыць супярэчнасьці ў славах і паступках новых гаспадароў Літвы:

„Заява прэм’ер-міністра і міністра замежных спраў Вальдэмараса прадстаўніком друку аб напрамку замежнай палітыкі новага ўраду выклікала заgrаницау вельмі розныя тлумачэньні. Дзяржавы, з якімі Літва можа і, грунтоўнацца на сучасным палажэньні, павінна быць у добрых адносинах, як прыбалтыцкія дзяржавы, зараз аказваюцца

адхіленымі ад заснаваньня гэтых добрых адносін на падставе таго, што гэта-ж зьяўляецца палітычным рамантызмам.

Другая дзяржава, якая падтрымлівала нашы інтарэсы, якая дапамагла ізноу узыняць важнае для нас віленскае пытаньне ў шырокім сусьветным аб’яданьні — СССР — сёньня ўжо выразна настроена проці нас.

„Застаецца Польшча, якая можа прапанаваць нам перагаворы, якія могуць быць, як заявіў прафэсар Вальдэмарас, прынятымі“ (Літвос Жывіс 3.1. 1927 г.).

Паступовая эвалюцыя палітыкі літоўскага ўраду ў памянёных вынятках з літоўскай прэсы выступае з поўнау вачывіднасьцю. Ал катэгорычнага зьяўленьня аб немагчымасьці ўстанавіць якіх-небудзь ўзаемаадносін з Польшчай літоўскі ўрад паступова даходзіць да адкрытай прапановы распачаць перагаворы.

Калі да гэтага дадаць заяву лідэра літоўскіх эс-дэкаў Кайрона пасля перавароту, які ахарактарызаваў пазіцыю ўраду ў віленскім пытаньні „акамінедаю“, дык будзе зразумелым, што за палітычнымі кулісамі сучаснай фашыстаўскі ўрад Літвы вядзе край па шляху пагоджання з Польшчай — за зварот Літве Вільні.

Дзеля таго-ж Англія так рупіцца аб польска-літоўскае прымірэнне?

Радавая прэса, якая асабліва чутка адгукнецца на выпадкі ў Літве, дае на гэта просты і ясны адказ, Англія імкнецца да таго, каб утарыць на Усходзе Эўропы „адзін прабальшавіцкі фронт“. Да гэтага фронту ўжо ўведзена Польшча і Румынія. Але Польшча мае пад бокам ворага — хоць і малага, але небяспэчнага: гэта — Літва. І вось Англія рукамі літоўскіх фашыстаў скінула да вошці прыхільны да Радавага Саюзу сацыялістычны ўрад Сьляжэвіча і праз фашыстаў хоча звязаць Літву з Польшчай...

Але ёсьць і другая камбінацыя. Англіійская палітыка ў Эўропе ідзе па шляху самага шчыльнага аб’яднаньня з Нямеччынай. Тая-ж першым варукам дружбы з Англіія стаяць трэбаваньне перагледу польска-нямецкае граніцы і звароту Нямеччыны так-званага „Гданскага калідору“ і Горнага Сьлёнску... Вось, каб здаволіць і Нямеччыну, і не пазбавіць Польшчу патрэбнага ей дзеля жыцьця доступу да Балтыцкага мора, Англія і маніцца за „калідор“ і Горны Сьлёнск аддаць Польшчы Літву з портам Клайпэдай...

У такой плотьчмі мы і павінны разглядаць сучасны польска-літоўскі флірт, распачаты — хоць і ня зусім прыстойна — над сьвежай магільнай толькі-што намёршага барацьбіта за дзяржаўную незалежнасьці Літвы.

## Знаменна заява літоўскага прэзыдэнта.

Польская прэса падае цалком тэксты прамоваў, якімі абмяняліся новы французскі пасол у Літве і літоўскі прэзыдэнт у часе першаі выізны пасла ў прэзыдэнта.

Францускі пасол, націкаючы на паразуменьні з Польшчай, выразіў гарачае жагданьне, каб — „між сябрамі адной сямі“ насталі ўрэшце адносіны, абাপертны на даверы, салідарнасьці і пашане для супольных ідэалаў працы і прагрэсу“.

Прэзыдэнт адказаў, што літоўскі народ, сьведамы сваіх правоў, ніколі не адмовіцца ад шуканьня шляхоў да міру... Моцная воля дайсці да паразуменьня можа часта дазваіць да рэзультатаў зусім неспадзяваных... „Эўропа, як і наш край, вельмі патрабуе міру. Дык ані я, ані мой ўрад ніколі ня возьмем на сябе адказнасьці за нарушэньне міру між народамі“.

Польскі ўрад вельмі гасьцінна прыняў літоўскую хаўтурную дэлегацыю ў Вільні. Дык можа й запраўды наступіць гэтыя — „неспадзяваныя рэзультаты“?

## Да падпішчыкаў.

Просім усіх тых павананых падпішчынаў, якія маюць які-небудзь інтарэс у адміністрацыі нашае газэты, прытрымлівацца гэтых правілаў.

1) Падпісную плату перасылаць беспасрэдна ў адміністрацыю з паказаньнем падрабнага адрэсу падпішчына, а калі разам прысылаецца ад некалькіх падпішчынаў, ды адбярэць аднаго ад падпішчына і толькі ад яго грошы.

2) Прэ ўсялякай перапісцы падаваць свой дакладны адрас, абавязнава з паказаньнем тае пошты, з наторое атрымаецца газэту.

3) Прэ перамене адрэсу падаваць дакладна абодва адрасы — стары і новы, або: наму спыняюцца і хто будзе атрымаваць надалей.

## У Сойме.

Новы канфлікт паміж урадам і Соймам.

На апошнім (23/II) паседжаньні адміністрацыйнай камісіі Сойму, якая пастанавіла змусіць ўрад выразна высказацца аб сваім становішчы адносна да апрапоўваўных камісііі самаўрадавых законаў, выступіў ад імя ўраду адзін з вышэйшых урадоўцаў мін. унтраных спраў — з вельмі рашучай заявай. Заява гэтая тым больш цікавая, што Сойм, даючы цэлы рад вельмі важных паўнамоцтваў ўраду — ў сьраве „дэкрэтнага законодаўства“, ня даў яму права вырашаць гэтым шляхам справы самаўрадаў, пакідаючы апрацаваньне самаўрадавых законаў нармальнаму законодаўству.

Прадстаўнік ураду заявіў, што ўрад ня можа прызнаць за падставу свайго супрацоўніцтва з Соймам тых 6 законапраектаў, якія камісіа ўжо апрацавала ў другім чытаньні. Істнуе надта вялікая розніца паглядаў ураду і камісіі, дыі камісіа зусім не апрацавала праекту аб „выводзіскім самаўрадзе“, які ўрад лічыць найважнейшым. Усе самаўрадавыя законы павінны складаць адналітую цэласць, якую зазіраць павінен якраз „выводзіскі самаўрад“; без яго-ж усе камісійныя практыкі — дэла без галавы. Устававаньне паправак да гэтых праектаў заняло-бы залішне шмат часу, а ў гэтай Сойму часу яго ўласнага жыцьця — няшмат, дык можа ён папросту ня здолее грунтоўна і дакладна зрабіць да канца ўся гэтую важную працу... Але ўрад лічыць канешным чымхутэйшай пурціць у ход самаўрада ў край, дзеля чаго зьяўляе гатоўнасьці прыняць за падставу так-зв. „малы самаўрадавы законапраект“ (дзвух паслоў-пісудчыкаў-сельсаюзнікаў, апрацаваны — ў міністэрстве...).

Пасля гэтага заявы, звязалася вельмі вострая дыскусія, у якой найбольш рашуча выступалі проці ўрадавага становішча — эндэкі, пэпэсы і прадстаўнікі меншасцаў. Пасля ня толькі крытакавалі прапановы ўраду, але і баранілі ад „замаху“ права Сойму...

У канцы дыскусіі пэпэсавец Прагер апрапанавану „ня прыняць да ведама“ заяву ўраду, ня нязгодную з Канстытуцыяй. Прапановы гэта была прынята 13 галасамі проці 9.

За прапанову галасавалі — пэпэсавы, эндэкі, хадэкі; проці — пістоўцы, вызвалены, сельсаюзнікі і „хрыстаны“ — дубадэкі. Устрымаліся — меншасці.

Пасля таго прыняты дзьве прапановы пасла Дымоўскага (эндэка). Першая — аб тым, каб адкінуць зусім блз чытаньня гэты „малы самаўрадавы праект“ 2 паслоў — прыняты 14 галасамі правіцы і Пяста, проці лавіцы, пры ўстрыманьні ППС; другая — аб тым, каб безаглядна прысутыць (без супрацоўніцтва ўраду з Соймам...) да трэцяга чытаньня камісійных праектаў, — прыняты 19 галасамі проці 3 галасоў меншасці.

Гэтым чынам камісіа Сойму рашуча прыняла кінуць Сойму новы вызав з боку ўраду... Што будзе рабіць ўрад пачынам.

## У Польшчы.

У справе польска-нямецкай гаспадарчай вайны.

Польская і частка нямецкай прэсы пішучь, што можна спадзявацца ўладгоджання польска-нямецкага канфлікту і распачацьця ізноу перагавораў. Быццам дыпламатычныя гутаркі нямецкага пасла Раўшэра з прэм. Шлоуцкім давалі да пэўных добрых вынікаў.

Пазына для Польшчы.

Як павеламляе „Нап Пшэгіед“ банкір Рубінштэйн, які прыехаў на нейкі час у Варшаву, заявіў карэспандэнтам, што група англіійскіх і галляндзкіх капіталістаў гатовы даць Польшчы пазыку на 80 мільёнаў далараў, але... толькі частку яе — граммі, а рэшту — англіійскімі ваяннымі матарыяламі! Шчыра-ж апакуецца Англія сваей новай „прыяцельскай“? Толькі-ж гэтую амуніцыю трэба ж будзе нека спажыткаваць — ведама, прадзіваючы і абарні чужую краў...

Уступка ўраду абшарнікам - цуніварам.

Ня глядзячы на „рашучую забарону“ з боку „сільвага і незалежнага ўраду працы“ п. Вартля, абшарнікі пукравары і гуртаўнікі, цукроўнікі паднялі дапу на цукер — па 1 злотых на мяшку. У крамках зараж-жа і



### Кангрэс павольных народаў.

У сталіцы Бэльгіі—Брусэлі—адчыніўся міжнародны кангрэс, складаны дэлягатамі барачна-працоўшчыцкіх павольных народаў. Патрабнасць у такіх кангрэсах ніколі не адчувалася так востра, як у сучасны момант. Кітай знаходзіцца ў разгаре грамадзянскай вайны — вайны проці рэакцыйных генэралаў, якіх падтрымліваюць імперыялісты. У галандскіх калёніях Ява і Суматры толькі-што сурова прыдушана паўстаньне тубільцаў. У Сірыі ня спыняецца вайна проці французскіх гвалтаўнікоў. У Мароку жыццё, загнаны гішпанамі ў горы, яшчэ не зладзілі аружжа. У Нікарагуа спробы амерыканцаў накінуць пры дапамозе бранна-носаў уладу свайго агента спатыкаюць рашучы адпор. Усё гэта толькі найбольш ярковыя моманты барацьбы прыгнечаных народаў—барачна-працоўшчыцкай пераходнай ўзростна-адкрыты паўстаньні проці імперыялістаў.

У іншых калёніях і паўкаліньях масы яшчэ не ўзьяліся, хоць прыгнечаньне і эксплуатацыя чужаземцаў дасягнула і там да апошніх граніцаў Уся Афрыка, большая частка Азіі, усё ціхакіянскія і атлянтычныя выспы—гэта-ж уласнасць эўрапейскіх, амерыканскіх і японскіх захватнікаў. Апроч таго, значная частка дзяржаў Еўропы, Азіі і Амэрыкі, фармальна незалежных, на дэле-

знаходзяцца поўнасьцю ў абпугох чужаземнага капіталу.

Тры чверці чалавечтва прыгнечаны і эксплуатаваны капіталістычнаю верхавінаю сьвету. І калі-б у Брусэлі ўдалося сабраць прадстаўнікоў уся прыгнечаных народаў, дык гэта быў-бы самы вялікі кангрэс у гісторыі чалавечтва. Але няшчасьце паняволеных ажраа у тым, што ім цяжка арганізавацца.

На парадку дня кангрэсу стаяла пытаньне аб падтрыманьні вызвольнага руху ў калёніях работніцкімі арганізацыямі капіталістычных краёў. Другі пункт — пытаньне аб нагоджанні вызвольнага барацьбы ў розных калёніальных краях. Наколькі насыпела гэтакі пытаньне, можна бачыць хоць-бы з таго, што ў сучасны момант Англія прабуюць прыдушыць рэвалюцыйны рух у Кітаі пры дапамозе індыйскага войска, а амерыканцы звычайна прыдушваюць усё выбухі ў сваіх калёніях пры дапамозе неграў. Кангрэс павінен рашуча выступіць проці ўчаснага аднаго паняволення народу ў прыдушэньні паўстаньняў другіх паняволеных народаў.

Брусэльскі кангрэс скікалі на інацыятыва проціімперыялістычнай лігі, якая створана ў Нямеччыне, якая і сама апынулася ў палажэньні паўкаліньняпага краю. Незалежна ад таго, кім скіканьне кангрэс, ён, бяспрэчна, дасць пачатак суўветнай арганізацыі па барацьбе за вызваленьне калёніальных народаў.

### Помач шанхайскім забастоўшчыням.

Цэнтральны Камітэт III Інтэрнацыяналу асигнаваў мільён даляраў на дапамогу шанхайскім забастоўшчыням. Апача таго пастапулена распачаць збор грошы на дапамогу кітайскім работнікам па ўсім СССР.

### Заява прадстаўніка Нітаю ў Лізе Народаў.

Прадстаўнік Кітаю ў Лізе Народаў Шах-Сін-Ху заявіў журналістам, што дарма дзяржавы думалі, быццам цяпер, як калібці, 400-мільённы народ, які сьведама імкнецца да суўзьяўнасьці (незалежнасьці), пераатраньніцца ды ўступіць перад гвалтам. Гэты час ужо мінуў назаўсёды. Трэба толькі зразумець, што прысутнасць чужых аружных сілаў на тэрыторыі Кітаю можа справакаваць непажаданыя, але і цяжкія да стрымацьня здарэнні, за якія хай пасьля не вьнавацяць кітайскага народу. «Мы жадаем міру, але—бяз роўнасьці ў умовах ды наагул у міжнародных адносінах — які-ж можа быць мір? Трэба, каб усё чужомцы добра зразумелі, што мы, кітаецы, старыя і маьныя, паўночныя ці паўдзёжныя, можа і розьнімае паміж сабой палітычнымі ды сацыяльнымі пераказаньнямі, але ўсё, як адзін, адволькава згодны, калі справа датычыць замежнай палітыкі: мы ўсе дамагаемся незалежнасьці і самастойнасьці нашай дзяржавы».

### Амерыканскі Сойм—аб кітайскім падзеях.

Амерыканскі Сойм прыняў большасцю 259 проці 44 галасоў рэзалюцыю, якая дамагаецца ад прэзыдэнта, каб яго ўрад зараз-жа распачаў з Кітаем перагаворы — без паразуменья з іншымі дзяржавамі.

### ХРОНІКА.

У пятую ўгодні сьмерці Ядвігіна Ш. (Антана Лявчыца). З прычыны таго, што ў гэту суботу, 26-га лютага, мінае пяць гадоў ад дня сьмерці выдатнага беларускага пісьменьніка Ядвігіна Ш., — Цэнтральны Гурток Т-ва Беларускае Школы замест намечанае на гэты дзень лекцыі грам. А. Янкіна аб язьмеліным пытаньні вызначыў лекцыю грам. А. Луцкевіча, асьвячоную творчасьці памершага пісьменьніка.

Лекцыя, як звычайна, адбудзецца ў памяшчэньні Гуртка (вул. сьв. Ганні № 2) у 7 гадз. увечары.

Водгукі арышту паслоў. «Rzeczpospolita» у № 54 з 24 лютага падае далейшыя весткі аб сялянскіх дэманстрацыях з пратэстам проці арышту паслоў Грамады. У м. Скідлаўці дэманстрацыі прымалі ўчасьце 2.000 душ. Падобна-ж дэманстрацыі адбыліся ў Ашмяне, Маладэчне, Вялейцы (пав.) і Лебедзеве. Паводле інфармацыі «Kur. Wil.», паліцыя арыштвала старшыню вялейскага камітэту «Грамады», Аляксандра Антановіча. Вінаваца-ж яе, ведама-ж, у «камунізьме», «падаражжы» Менск, «прывозе стуль інструкцыяў для Камітэту Партыі Зах. Беларусі і... Грамады» і т. п.

Польска-літоўская маніфэстацыя. У сувязі з пахаронамі д-ра Яна Бассановіча, у якіх прынялі ўчасьце, паміж іншымі, беларускія навуковыя і прасьветныя ўстановы, — арганізатары пахаронаў зрабілі маніфэстацыю ў духу польска-літоўскага паразуменьня. Польскія прадстаўнікі былі вітаны вельмі горача, — за тое-ж белаусам сьведэма зроблены рад прыкрасьцяў. Калі ад імя Беларускага Навуковага Т-ва і Т-ва Беларускае Школы, прыслушных вянкі на труну Бассановіча, папарсылі на магільне слова старшыня Белар. Над. Камітэту грам. Савіцкі, яго «ветліва» папарасілі... не прамаўляці Відаць, прадстаўнікі літоўскага грамадзянства прызнаюць гаварыўшага ад імя Інстыт. Гаспадаркі і Культурны кс. Станкевіча за «адзінага прадстаўніка Беларускага грамадзянства», — хаця яні да Белар. Навуковага Т-ва, ані да Т-ва Белар. Школы кс. Станкевіч не ўваходзе. Таксама названыя ўстановы аказаліся дэманстрацыйна абойдзенымі пры запросінах на ўрачыстую акадэмію ў чэсьць памершага.

Відаць, фашыстаўскі курс перакінуўся

каманду. Тварыць-жа свайго асобна праф. саюз работнікаў цукерак — справа дужа няўдзячная, бо гэтак распшляюцца работніцкія сілы.

Каб выйсці з утварыўшагася палажэньня, сярод работнікаў цукерак узьнялася такая думка: стварыць свайго самастойнага сэкцыю пры саюзе спажывецкіх работнікаў — з тым, каб сэкцыя мела і свайго асобнага сэкратара.

Цікава, ці пані пэпэсы адрэажацца перашкодзіць ім у гэтай сьліпнай справе?

Шаўцы арганізоўца. Да нядаўнага часу саюз шаўцоў быў у вельмі сумным стане. Работнікі ня цікавіліся агульнымі справамі, аброўскіх складак не плацілі. Але цяпер справа крыху палепшылася: людзі пераканаліся, што без свайго крэпкай арганізацыі яны ніяк ня здохлеюць даць адпор настулу капіталу, ня здохлеюць палепшыць свайго быту і заробкаў. Вось-жа на апошнім сходзе саюзу заіскалася зьвеш ста душ — ня лічучы камашнікаў, якія з'арганізаваны ўжо даўно і маюць 120 сяброў.

Трэба адзначыць, што работнікаў скуравое прамысловасьці павіна-б быць у саюзе шмат больш — па-наш трыста душ. Мо' дэбры пачына шаўцоў прыцягну іх у сваю прафэсійнаую арганізацыю?

Афіцыйны курс грошы на 25 лютага. Далар — 8 вл. 89 гр. Залаты рубель — 4 вл. 58 гр.

25. П. на чорнай біржы ў Вільні за далар плацілі 8,90. Зал. р. 4,70 Чырв. 3 дал. 90 цэн.

### Уладзімер Канчэўскі.

Пасьля доўгае хваробы памер у Вільні 23 лютага Уладзімер Канчэўскі, бацька вядомых беларускіх дзёлачоў Аросяна Канчэўскага (засуджаны на 4 гады вастрогу, знаходзіцца ў «Вронках») і Ігнага Канчэўскага (памер паду гадоў назад). Просьбы сям'і, каб улада дазволіла перад сьмерцю бацькі прывезці ў Вільню смна Арсения—разьвітацца, а пасьля — пахаваць бацьку, — асталіся без адказу. Пахароны адбыліся ў чацьвер увечары. Апача сям'і і знамных нябожчыка, сабраліся аддаць апошнюю паслугу нябожчыку рад вядомых беларускіх дзёлачоў і таварышоў сьмяоў памершага.

Вечна памяць добраму грамадзяніну, угадаваўшаму сваіх сьмяоў на шчырых барацьбітаў за працоўны народ!

### «Польска-беларускае паразуменье».

(з Баранавіч).

Траба, аднак, прызнаць, што нічога няма легчышага, як апукаць польскую прэсу; бо-ж трудна згадзіцца з тым, што яна сьвадома друкуе «качкі» з правінцыі аб беларускіх жыцьці, якімі ўсьяжы і корміць сваіх чытачоў. Нясь адзін з сьвежых прыкладаў. Вядомы «доктар» Павлюкевіч бяре з сабой з Вільні сваю «дэпшу кумпанію» на чале з Варыкоўскім і аж у шасецьх прыяжджаюць у Баранавічы, едучы ў Нясвільж, затрымоўваюцца ў малым пакоку гатэлю «Варшаўскага», зазваюць туды двух хуліганнаў баранавічскіх, што самавары з вокан у жыдоў крадуць, і пішуць нібы рэзалюцыі, каторыя дадуцаюцца да карэспандэнцыі за пьчаткаю «Радні» Павлюкевіча, ды гэта ўсё «гоняць» у Варшаву. Праз пару дзён «Głos Prawdy» і іншыя газэты адбіваюць гэтку паўлюкевічаўскую «качку» пад шумным назовам «Biologiska Konferencja» — чупь не Заходняе Беларусі А ў Баранавічах сьмяюцца з гэтага і паляці і беларусы. А тым больш, што Павлюкевіч зрабіў тут толькі тое, што вылаў паўнамоцтва на «работу» ў павеце асабе, каторую, як пасьля аказалася, за правакацыйную дзёлаўнасьцю і кражу самаварату ўсё адкінулі ад сябе. Але аб гэтым пагартарым другім разам.

Дык вось як «робіцца» беларуска-польска вышэйшая «палітыка!» С—і.

### Бойкі замест культурнае працы.

(Пружанскі пав.).

Цяжкі сум ахапляе душу чалавека, глядзячы на нашу моладзь у м. Картуз-Бярозе, Пружанскага пав., якая ніяк ня можа адкінуць ад сябе надта дурныя прывычкі, як п'яньства, праз катэрае ня раз даходзе да бойкі.

Так у нядзёлю 13-га лютага задумалі зрабіць нашы хлопцы вечарынку са скакамі, памешканьне пад якую адпусціў сябра гуртка Грамады Мікалай Брэдка, бо рабілі вечарынку пераважна сябры гуртка. І як гэта вёзідца—на скаках трэба зрабіць па бутэльцы, але так зрабілі, што аж адзін аднаго набілі. Набольшай падарпелі Адам Чаркес і Рыгэр Залеўскі (сябра); першаю хтось адарваў рукаво ад фрэнча, Залеўскі-ж, упаўшы ў мялянхолію, паабваў мусіць сабе кулак і павырываў валасы. Бо біў кулак ад кулак і рваў сябе за валасы, крычучы: дайце «гэра» забіў! Кісэлевіч Антон і Краўчыньскі Аляксандар таксама ў гэтай кумпаніі былі, але больш цьвярозныя, чым другія. Апача ўспомненых, прымаў у часьце ў бойцы Мікалай Кутнік, які быў самым зарывайкай.

Так жыве наша моладзь—бяз культурнай працы, за якую вельмі шчыра браліся. Хапелі паставіць сьпэтакль, але ніяк дазволу не маглі атрымаць, і вось, цяпер ад нуды пачалі рабіць такія візійны забавы.

### Моладзасьць.

Бура. Ноч цёмная. Круціцца хмары, І вецер трывожна гудзіць і шпініць; Ды досыта грому разьышанай буры Ня могуць ларываў душы затушыць.

Імкнемся туды, гэі, у даль лятуценьня! Імкнемся у вечую ойню даль, Дзе б'ецца крыніцай жывою тварэньне, Дзе ціха сьпявае чароўны харал.

Ня аломіць нішто нашай Волі, Імкненьня — Ні бура, ні ноч, ні ланцуг, ні мэталі; Мы—эймбаль кіпучасьці, сымбаль тварэньня, Зьгнянем мы зьвяза і акрушым мы сталі!

Ад земляў Усходу па сам край Заходу Парушым мы сьвет у дэкі карнавал... Мы—краскі жыцьця чалавечага роду; Імкнемся у даль, гэі, у даль, гэі у даль!!!

Ліпень 1926 г. X.

Раскідаў месяц пераметы Над соннай шэраньню гаў... Заонула цёплая драма У сьнежных заніях палёў.

І любя мне,—ў вачэрняй муці Прыпомніць Днепр, Дзьвіну і Сож... Дыбля глядзец, як нехта круціць У прасторах мясячную дрож...

Зіма, зіма!.. ў марозных бомах Прагоркі казкі лучнікоў,— І зор залёная салама У сьнежных вышніках вакон.

А ўсё-ж люблю ў начную дую Глядзец на сьнежнаы пьлатні,— Прыпомніць ў думках дарагу І вёсень зьнікшыя агні.

І жадаць, як сіні пералівам Усплыве вясна на журавах, Як будучь сьонныя яліны Іграць на сонечных струнах.

Як зьвесіць месяц пераметы Над вальмам росных туманоў, І зьнікне ў далечых сумаа На шэрхх крыльях журавоў.

(«С. Б.») Няшторны.

### КАРЭС ПАНДЭНЦЫ

Не, браткі мае! Беражыцеся гэтага алькагольнага яду, дык ня будзеце пасьмешыцам для другіх, а чым траціць грошы на гарэлеу—лепш вышпась газет, кніг у свайго роднай беларускай мове. Можна рабіць і гулькі, але-ж не такія брудныя, як робіце. Не забывайцеся, што ворагам нашым гэта на руку, і яны, глядзячы на вас, будуць зубы скаліць, бо і ўсё з чаго!.. «Вона»

### Духоўны Бацька.

(Кляшчэлі Бельскага павету).

Наш поп Панько, быўшы афіцэр, за шлюб, хрэст, хаўтуры і т.д. дзяре, які можа: умоўніца дома, а як абгледзец, што хага ці конь добрыя — дык зараз-жа дау зьмяеціць, і папробуй сьмялець сказаць, што дорага, дык зараз-жа за каўнер дын на двор выкіне. У царкве рэдка каб каго ня вылаўілі або каб не пацягалі па царкве ягонна паслушнікі; пасьмей толькі сказаць каму, што — дорага сьневедзь, калі ён наракае, што ня ходзяць к сьневедзі. Цяпер пасьля таго, як наш пасол, барацьбіт Валашын, зашаў папоў, то наш лоп парашу даць адказ, але перад свайго патрэзнай прамовай, відаць, вышлі ня мала віна (за ц. варотамі, бо вышпаўшы адтуль яшчэ аблізваюць, які пасьля чаго смячанага), крычаў, пагражаў кулакамі і страшні, што кенска будзе тым, хто будзе слушаць, закідаў балетам нашых барацьбітаў, таксама ўсіх беларусаў. Ведама не без таго, дзе-недзе былі ўгадосы па слове ад людзей — дык поп зараз-жа: «а што это?» Але кожны баіцца быць пацяганы раей па цэркві, а пасьля на паэтарунках, ды і поп—афіцэр напэўна па звяччы носяць пра сабе аружжа. Што гаварыць аб прыхаджанна калі і з'япаюм ні адзін дзяк ня можа быць, зараз знойдзе прычыну і кажа: дачка мая з сынама ляпей патрапыць, а да таго і сам паможа і грошы ўсе астануцца у аднэй кішані. У наступедні час быў дзьякан, каторы сам сьвэдзіў на хаўтуры, а папу прывезіў гатовае грошы, а поп даваў яму 1/4 таго, што зрабіў сам дзьякан. А колькі даваў грошай поп дзьякану пры сумесным заробку, дадумацца лёгка, бо дзьякан меў выгляд бадака й змушаны быў кінуць кумпанію. Будуе поп хльвы за людскія грошы, на што равай пачаў зборку і, вядома, хто можа, дае, а былі і такія, што проста казалі: няма адкуль навет заплаціць падаткаў, дык за гэта таксама поп у царкве ляў, кажучы: вась прыдуць сьвяты, беларус нап'ецца і будзе валяцца і на гэта ў яго грошы будуць, а ды Вага дык няма!»

Папу зайздросць, як хто важны якую лепшую хагу ці каня, або хто ў сьвятла можа і выг'е келіх які сівулі. А як-жа нам трэба зайздросьціць, калі поп лэдзіць гульню для ўсяго начальства з канфідэнтамі разам, дык там напэўна сівулі ня прэць і грошаў поп не шкадуе. Ёзьдзіць, таксама, поп не на вазе, а на брычцы, ды і лепшыя каўчэ, як

у-ва ўсіх. Хадзіў поп і збіраў збожжа са сваёй мерай, а людзю дужа ёсьць такіх, што з сябе апошнія сок выдушваюць, бо ўжо хлеб евой праходзе, але для таго, каб ня мець няпрыемнасьці даць па магчымасьці т. б. ня поўную мерку; дык поп ізноў лае і кажа: "Дзя Бога дык няма"! Дзяды і бацькі нашы кажуць, што зусім сьвет перамяніўся, бо яны прывыклі ўсё прасіць ад Бога, а цяпер наш поп усё збірае для Бога.

На бруд, каторым закідаў і закідае нас усім наш поп, адказаць змушаны так: як ён толькі прыходзіў да нас, дык мы асуджалі, што мала у нашага папа ўгалаве алею або цуота, бо занадта высока яе трымае, але-ж цяпер даведаліся, што алею саўсім няма, а толькі балота таму, што толькі балота і вылівае з яе.

Анёлы.

„Ацец духоўны“ стараецца!

(М. Ліда).

У м. Ліда поп Уладзімер Кірык, каб змагацца з Грамадой па цэлым Лідзкім павеце, заклаўшы ў Лідае аддзел паўлюкевічаўскай дэфэнзівнай Рады. Кіраўніком аддзелу паставіў свайго дзяка, — чалавека скалезанага фізычна і духова, — а ў сябры аддзелу ўвайшлі: царкоўная старажына, ды сын і дачка яе. Адным словам, увайшлі ў аддзел увесь клір ды пара цёмных фігур. Восем і пашла праца. Сам-жа поп зараз-жа пасьля арыштаў паехаў на павет з паўлюкевічаўскімі адозвамі і начаў падкідаць іх усім фурманкам, якія толькі спатыкаў па дарозе. Ну, ведама: народ разабраўся, у чым тут справа, — і пгасьце папа, што ад'ехаў ён ужо далёка, а то людзі хацелі дагнаць яго і добра „па-дзякаваць“ за яго работу. Такі выпадак быў у Лябэдзкай гміне...

Дарма Паўлюкевіч дае авансікі на лідзкі аддзел, бо гэты аддзел не дасягае сваёй мэты; да гэтага часу не ўдалося яму справакаваць ніводнага гуртка Грамады.

Той самы поп, ня глядзячы на тое, што большасць прыхаджан хоча сьвяткаваць па стараму, проціў волі ўсіх служыць па новаму стылю. І нічога дзіўнага. У мінулым годзе ён атрымаў за гэта аднаразовай запаромі 500 вл., а ў гэтым напэўна даслужыцца да тысячы.

Праньра.

Нам пішуць з вескі што:

„Камандант пастарунку ў м. Крынках, Горадзенскага пав., арыштаваў у в. Саньніках гэі-жа гміны сябра Грамады Сымона Каліша і трымаў яго двое сутак, дамагаючыся, каб сказаў што-сь аб Камуністычнай працы. А за гэта даваў яму рознай ежы ды напіткаў. Якія адказы даваў Каліш каманданту, — невядома; вядома толькі, што цяпер „сябра“ гэты вельмі часта ходзіць на пастарунак і мае бліскі адносін з камандантам (як відаць, спадабалася яму паліцэйска гербатка ды гарэлка). Мімавольна зьяўляецца пытаньне: ці дума Каліша Сымона каштуе толькі трыццаць сэрбінаў?”

Поп Сваротаўскай парафіі, Наваградскага пав., ня маючы ніякага даходу ад парафіян, — перад калядамі хадзіў і жабраваў па вёсках. За тое на каляды зрабіў гучную вечарынку, а музыканту заплаціў аж 15 вл.

Вучыцель польскае школы ў в. Івашківічы, Міжавіцкае гм., Ваўкавыскага пав., Тамаш Дулеба (гальдзілюш) так „добра“ вучыць нашых дзецат, што праз тры — чатыры гадзі навукі яны ня ведаюць навет усіх літараў і з горам напалам расьнісіваюцца. Дровы ж на школу спалівае толькі ў сваёй кватэры, а дзеткі ў школе мерзнуць. А ўсё жаліцца, што яму дрэнна жывецца і што нудна нахта, ды ўгаварывае сялян, каб тыя, ня глядзячы на беднагу, справілі яму за 350 вл. радзё ды паставілі ў яго кватэру, бо ў іншым месцы яму парухі можа яго пабіць.

Рады Вялейскае гміны і сябра Вялейскага павятовага Сойміку, Бохан Мікалаі прыгражае Яну Бохану падлажыць стрэльбу адраманту, ды пасля пацягнуў яго да адказнасьці за гэта, хочучы такім чынам адамсьціцца яму за праўдзівыя паказаньні ў судзе, пашкодзіўшы Мікалаю Бохану ў яго судовай справе. Ці не пара ўжо выпісаць воўчы білет гэтаму раднаму?

Сьцупан Опшмайкевіч з в. Бабіева, Гарадзенаскае гм., Наваградскага пав., працаваў з сваёй дачкой чатыры дні ў асадніку Пецкаля. Калі-ж пашоў да яго па грошы, — не атрымаў нічога, бо асаднік скасаў, што ў яго прапала сакера і што таму не заліцаць Опшмайкевічу. Так і прапала праца Опшмайкевіча дарма.

Той жа асаднік Пецкаль, едучы ў м. Карэлічын, спаткаў на дарозе грамадзярына Юльяна Меліяна з в. Бабіева і давай яго нагаварываць, каб ішоў ён па вёсках і шукаў камуністычнай літаратуры, што за гэта дасць яму сто злотых.

Слугі князя Сапегі не даюць жыцьця некаторым сялянам вёскі Прудцы, Скідэльскае гміны. Так, ляснічы Жыведкі піна да 20 пратаколаў за пашу скаціны на лесе, да таго, хто яму нічога не дае, ня глядзячы на тое, ці пасецца чыя скаціна на лесе, ці не. А таму, хто пойдзе ляснічыга гарэўкай, і скаціну можна пасьвіць і друў ёз — другі можна набраць, і віякіх прата-колаў няма.

Сьцягне вёскі Уласы, Баранавіцкага павету, аддаў сваё поле страдыну на палю вядзьмаку за 150 вл. на тры гады і за гэтыя грошы хацелі пабудавалі моэт. Паехала троў сьцяга на дуб на мост і перш за ўсё прарылі 5 вл. А як усё грамадой паехалі на дуб, дык прарылі аж 56 вл. За рэнту грошы кунілі ду-

бу, але мала зусім, так што ехаць дамоў было зусім лёгка. Цяпер аказалася, што мост дакончыць няможна, бо не хапае драва; відаць, ён так і застаецца недакончаны! Восем, як умеюць гаспадарыць вышы людці!

У польскай школе ў вёсцы Маляховічах, Гарадзенаскае гміны, Баранавіцкага пав., вучыцелька вучыць дзяцей толькі розныя цацкі плясьці з перапы, а чытаць і пісаць — дык як сабе хацела. Тое і ўмеюць дзеткі, што іх вучаць, бо толькі сьлібіваюць яшчэ. А праваславным кажа вучыцелька і ў сьвята ісьці ў школу, каб часу не марнавалі, а вучыліся. Усёроўна нічога ня ўмеюць!

Што-ж будзе?

Ня гром то нябесны:  
То гоман пратэсту  
Нясечца ад вёсак,  
Нясечца ад местаў;  
То скарга народу ліецца.  
Туды, дзе палацы,  
Ляці голас працы!  
Ляці — пасьпяшайся,  
Там стогам раздайся.  
Дзе пышна надбайна жывецца...  
Бі ў дзьверы сталёвы:  
Гэй! — скінце аковы!  
Ды дайце ж ім волю —  
За люд хто працоўны,  
За лепшую долю  
Стаў першы, стаў шыра змагацца.  
Ці-ж мала йшчэ крыўды?  
Гэй, людзі вы, людзі...  
Мы волі жадаем,  
Мы сьмела пытаем:  
Што-ж з гэтага будзе?..

Як хвалі на моры  
Так тысячай грудзі, —  
Як віхар ў прасторы  
Шугае стагучы:  
Ў душы набалелай  
Штосьць буйна клакоча,  
Рукою самелай  
Ў прастор пагражае  
Да праўды гукае...  
Дзе-ж праўда сьвятая?  
Эх доля гаротніка зляя...

22.Л. 1927 г.

Міхась Васілён.

3 Радавае Беларусі.

2-гі Усебеларускі Краязнаўчы Зьезд.

Ад 10-га да 13-га лютага ў Менску адбылася паседжаньні Другога Усебеларускага Краязнаўчага Зьезду.

У працах Зьезду прымалі ўчасьце 182 дэлегаты, у тым ліку з акругоў — 34, а рай-ёнаў — 82, з цэнтральных устаноў — 45, ВНУ — 21. Па нацыянальнаму складу — 150 беларусаў, 21 жыдоў, 6 расейцаў, 3 украінцаў і 2 паліякоў.

З дакладаў выясьнілася, што ў межах Радавае Беларусі існуе 240 краязнаўчых т-ваў, якія аднаць 12 акруговых і 93 раён-ных т-ваў і 130 розных гурткоў. Лік сяброў краязнаўчых т-ваў за апошні год узрос у два разы. Летась усе сродкі арганізацыі складалі 4.615, сьвета — 8.500 руб. За год працы сілімі краязнаўчых арганізацыі адчынена 16 музэяў і сабрана 10.705 экспанатаў; апроч таго, сабрана 87.230 картак-слоў, 179 розных календы, 413 апісаньяў, 500 анкет і 736 іншых матар'ялаў.

13-га лютага зьезд прыняў рэзалюцыі па дакладых аб працы ЦВ краязнаўства і прапавіцы камісіі зьезду. Зьезд канстатаваў, што да гэтага часу ў краязнаўчую справу мала ўцягнута прафэсара, выкладчыкі і студэнты вышэйшых навучальных устаноў і тэхнікумаў. Для належнае пастаноўкі краязнаўчай справы пры ВНУ треба арганізаваць сталія катэдры краязнаўства.

Хатнія рашчэньні займаюць у Радавай Беларусі даволі пажважнае месца; зьезд ухва-ліў зьвярнуць большую ўвагу на вывучэньне гэтай галіны народнай гаспадаркі.

Зьезд паставіў больш уважліва адносіцца да вучэньня гісторыі Беларусі, якая раней вивучалася тэндэцыйна; дзеля гэтага треба збіраць аднаведныя матар'ялы і вивучыць пасабныя раённыя ВСРР, каб на падставе апошніх грунтаваць вивучэньне гісторыі Беларусі; треба распачаць працу па зьбіраньні народных падавьяў, архіўных матар'ялаў і інш., якія маюць адносінны да гісторыі раёну. Поруч з гэтым треба зрабіць заходы для захаванья курганоў, ка-цоў, розных магілікаў, якія маюць архе-алёгічную цннасць, ад бюсыстычнага вш-чэньня іх. У надходзячым вясну треба распачаць плянавы ўчот усіх магілікаў у ко-жнім сельсавеце пасабоку.

Прымаючы пад увагу, што да гэтага часу мала вивучаны прырода і клімат Белар-усі, — у аснове дзейнасьці краязнаўчых ар-ганізацыі павіна быць больш дасканальнае вивучэньне прыродных і географічных аса-блівасьцяў краю.

Асяродкам выхаваўчай краязнаўчай ар-ганізацыі ў раёне павінен быць краязнаўчы музэй з паступнымі 3 аддэламі 1) прырода-геаграфічны, 2) грамадзка-эканамічны і 3) культурна-гістарычны. Музэй треба так ар-ганізаваць, каб яны адбівалі ўсё жыцьцё раё-ну і прычэвалі-б да сябе ўвагу шырокіх колаў працоўных мас.

Каб мець прыклад вивучэньня раёну, даручыць ЦВК закончыць вясной распачатае вивучэньне Асіпаўіцкага раёну, а матар'ялы надрукаваць не пазьней вясені гэтага году.

Зьезд ухваліў больш рашуча ўцягнуць у краязнаўчую справу жыдоўскае насельніч-тва, дзеля чаго треба наладжываць папуляр-ныя лекцыі і сходы, у плян працы жыдоў-скіх секцыя краязнаўства треба ўключыць дасьледаваньне жыдоўскага земляробства і эканомікі жыдоўскага мястэчка.

У Інстытуце Беларускай Культуры.

Аддзел мовы і літэратуры мае прысту-піць да апрацоўкі гістарычнага слоўніка бе-ларускай мовы.

Музычная падсекцыя ІВК апрацавала звыш 500 беларускіх народных сьпеваў і малёды.

На апошнім паседжаньні навуковай ра-ды ІВК канчаткова прыняты выдывокі плян ІВК. Згодна з гэтым плянам друкуюцца ўжо і будуць друкавацца працы праф. Растаргу-ева, Шчакаціхіна, Г. Гарэцкага, зборнік па мовазнаўству, этнаграфіі і літэратуры, краё-вы слоўнік, фольклёрам матар'ял, акадэміч-нае выданьне твораў беларускіх пісьмэньні-каў і інш. Агулам каля 220 друкаваных ар-кушоў.

Адiaz Варшаўскага Навуковага Т-ва.

Інбелкульт у свой час зьвярнуўся да Варшаўскага Навуковага Т-ва з просьбай аб дазволе выкарыстаць для складаньня бела-рускага слоўніка рукапісны фольклёры ма-тар'ял вядомага польскага этнаграфу Федэ-равіча, які дасьледаваў беларускі фольклёр. Варшаўскае Навуковае Т-ва адмов'ла ІВК выкарыстаць гэты матар'ял. З гэтае пры-чыны слоўніковая камісія ІВК прыступае да апрацоўкі асобнага слоўніка па тых матар-ялах Федаравіча, якія да гэтага часу надру-каваны.

Беснавая пасеўная кампанія.

Агульны крэдытны фонд мэтаных пазык па II кватэру сьлетняга апэрацыйнага году, якая па сутнасьці зьяўляецца кватэрай вясна-вой пасеўнай кампаніі, складаецца з 2 міль-ёнаў 744 тысяч руб.; блізу ўсе гэтыя сродкі будуць выкарыстаны на набыцьцё насеньня, асабліва травянога, с.-г. машыны і інш.

Апроч таго, вызначана 200 тысяч руб. у асноўны капітал нізавой сеткі для ўзмац-неньня яе працы; гэтыя сродкі павінны пайсьці на вяснавую пасеўную кампанію.

Рэшта сродкаў пойдучь на ўзмацнэньне самаутужнай прамысловасьці, пераапрацоўку с.-г. прадуктаў і інш.

Апроч гэтага, у зьяўку з недародам у не-катарых раёнах, на загатоўку кармоў накі-равана 225 тысяч руб. Дзякуючы гэтаму, буд-зе магчымасьць зьберагчы насенны матар'ял.

Гаспадарчы поступ.

Плян пасеву кармавых траў за апошні год у ВСРР значна пашырыўся. У 1913 г. пасевы кармавых траў займалі 4,5 пр. усяе пасеўнае плошчы, у 1920 — 1,5 проц. у 1926 годзе 7,0 проц.

Паштовая скрынка.

Засіму. Вершаў Ваших не зьямшчаем, треба Вам яшчэ шмат направаваць над імі. — Фядосю Паўлу. Усе адозвы Грамады былі ле-галёныя, таму прычэліцца да іх ня можна. Што Грамада зьліквідавана — гэта ня праў-да. — Сярыжніну. Зьямшчаем толькі частку, рэшта нічога цікаўнага не прадастаўляе. — Сь-ну гаспадара. Верш Ваш не падоходзіць да друку.

ГРАМАДЗЯНЕ! Хто яшчэ хоча набыць Беларускі Адрыуны Календар або КАЛЕНДАР — КНІЖКУ на 1927 год

Беларускага Выдавецкага Т-ва, то гэта яшчэ можна зрабіць, бо Т-ва, выпускаючы календар другім выданьнем, разьлічала на здаваленьне як найбольшага ліку беларускага насельняня, уважаючы, што зьмест календароў высьвятляе ўсе балячкі нашага жыцьця і дае найлепшыя па-рады для палепшаньня нашага стану.

Разам з тым Выдавецкае Т-ва паведамляе тых грамадзян, якія прыслалі грошы на календары раней, што задэржка ў высылцы або-двух календароў была зьвязана з перавыданьнем адрыўнога і цяпер календары высылаюцца.

ВЯЛІКІ БЕЛАРУСКІ ХОР

пад кіраўніцтвам грам. Р. ШЫРМЫ

арганізуе Віленскі Цэнтральны Гурток Т-ва Беларускай Школы. Абавязак усіх сяброў Т-ва Белар. Шк. — і жанчын і мужчын — прыняць жывы ўдзел у гэтай справе і зьяўляцца на сьпеўкі, якія адбываюцца што сераду і што пятніцу ад 6 гадз. в. у памешканьні Цэнтральнага Гуртка Т-ва Б. Ш. (вул. Сьв. Ганны 2).

У хор могуць уступіць і асобы, што не зьяўляюцца сябрамі Т-ва Б. Ш.

